

有限公司

“3·12”一般机械伤害事故调查报告

编制单位：有限公司事故调查组

编制日期：2023年5月20日

目 录

一、事故基本情况	1
(一) 事故单位基本情况	1
(二) 事故单位安全管理情况	3
1.项目建设情况	3
2.事故车间工艺	3
3.事故车间设备布置	3
4.事故车间的生产组织情况	4
5.项目“三同时”情况	5
6.安全管理情况	5
(三) 事故发生经过	6
(四) 事故现场情况	7
(五) 人员伤亡和直接经济损失情况	7
二、事故应急处置及评估情况	7
(一) 事故信息接报及响应情况	7
(二) 事故现场应急处置情况	7
(三) 医疗救治和善后情况	8
三、事故原因分析	8
(一) 直接原因	8
(二) 间接原因	8
四、事故单位存在的主要问题	9
(一) 隐患排查不彻底	9
(二) 培训流于形式	9
(三) 交接班管理不到位	9
(四) 现场安全生产管理不到位及安全管理人员配备不足	9
(五) 双重预防机制建设不完善	10
五、政府部门安全监管及履职情况	10
六、责任认定及处理建议	10
(一) 事故责任人	10
(二) 事故相关单位	11
七、经验教训及整改防范措施	12
(一) 强化生产经营单位的安全主体责任	12
(二) 认真开展双重预防机制建设工作	12
(三) 企业严格落实防范和整改措施	12
(四) 政府部门吸取事故教训，举一反三抓整改	12

有限公司 “3·12”一般机械伤害事故调查报告

2023年3月12日19时45分，有限公司单晶生产车间发生一起一般安全生产事故，事故造成一人死亡，直接经济损失约134万元。

事故发生后，省应急管理厅和应急管理局高度重视，2023年3月13日，安全生产委员会办公室下发挂牌督办通知书（〔2023〕21号），督办人民政府开展事故调查工作。同日，人民政府依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告与调查处理条例》（国务院第493号令）等有关法律法规的规定，成立了由区科工信局局长任组长，区科工信局、区应急管理局、公安分局、区司法局、区总工会、区监察委、街道办事处为成员单位的事故调查组，依法组织开展全面调查。

调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查，调查取证、专家技术分析及综合分析，查明了事故发生的经过和原因，认定了事故性质是一起员工违章进入非人工区域作业导致的一般机械伤害生产安全责任事故。

一、事故基本情况

（一）事故单位基本情况

有限公司成立于2022年8月19日，

统一社会信用代码: [REDACTED] 法定代表人: 代

[REDACTED], 身份证号: [REDACTED] 地址: [REDACTED]

[REDACTED]; 经营

范围: [REDACTED] 分立器件制造、[REDACTED] 器件专用设备销售、电子专

用设备制造和销售、电子专用材料的制造和销售。生产地址位于

[REDACTED] 公司厂区内, 位置在[REDACTED]

[REDACTED] 项目于 2022 年 7 月 26 日在湖南省

投资项目在线审批监管平台备案, 项目编码:

[REDACTED] 因项目建设需要项目单位于 8 月 3

日申请变更, 8 月 24 日在[REDACTED] 发改局立项报备。项目总投资:

34688 万元, 项目内容: [REDACTED]

[REDACTED], 项目建设单位: [REDACTED] 集团有限公司建设, 施工

设计单位: [REDACTED] 有限公司, 安全“三同时”: [REDACTED]

安全技术咨询有限公司形成了《项目安全生产条件和设施综合分

析报告》、[REDACTED] 有限公司形成了《安全设施设计专

篇》并通过专家的评审。项目于 2022 年 7 月开始施工, 2022 年

9 月开始设备安装, 10 月中旬进行设备调试, 于 2022 年 11 月

15 日开始试运行。公司共有员工 545 人, 其中高层管理人员 6

人, 董事长 [REDACTED]、总经理 [REDACTED] (安全生产主要负责人)、常

务副总经理 [REDACTED] 副总经理 [REDACTED] 研究院院长 [REDACTED]、副院长

[REDACTED]。下设四个部门, 分别为 [REDACTED] 研究院 (142 人)、科技制

造部 (349 人)、综合管理部 (38 人)、财务部 (10 人)。科

技制造部由 [REDACTED] 生产车间中心和 [REDACTED] 生产车间中心组成, 安全管

理设 HSE 经理 1 名，隶属综合管理部。公司于 2022 年 10 月 18 日成立了公司安全委员会，由副总经理 [REDACTED] 任安委会主任。

（二）事故单位安全管理情况

1. 项目建设情况

发生事故的车间是 [REDACTED] 生产车间中心自动粘棒岗位，本自动化集成项目是公司 2022 年 5 月 5 日与 [REDACTED] 数控机器股份有限公司签订的技术协议，为“交钥匙”工程，由 [REDACTED] 数控机器股份有限公司负责设计制造、安装调试、技术培训及售后服务等，满足 [REDACTED] 有限公司提出的技术要求（技术要求：自动粘棒、切片上下料、晶托自动回流、插片清洗人工上料、信息化集成、数字中控显示等功能），经双方评审后实施。该自动化集成项目于 2022 年 11 月 30 日完成设备的安装，2023 年 2 月 10 日完成设备的调试，2 月 23 日开始试运行，目前处于供货方陪产阶段。

2. 事故车间工艺

（1）[REDACTED] 生产工艺路线

（2）[REDACTED] 工艺路线

3. 事故车间设备布置

见下图，图中带节点的线条为防护栏杆，内为非人工作业区。在机械臂作业区入口设置了光栅保护，人员一旦通过入口进入机械臂作业区，机械臂自动停止作业。

图 1 单晶生产车间平面图

4. 事故车间的生产组织情况

(1) 人员设置：事故车间（生产车间）为科技制造部其中一条生产线，生产车间设高级经理 1 人，负责现场生产管理；设副部监 1 人，负责设备管理。下设大班长 1 人和三名小班长（）。事故车间共有员工 41 名，其中切片工序 20 人：粘棒 2 人、切片 8 人、清洗 4 人、监测 6 人。原料 4 人、热场 3 人、拉 10 人、机加工序 4 人。

(2) 生产组织：车间的生产组织是“三班两运转”，每班工作时间 12 小时。自动粘棒岗位与其它岗位不一样，实行长白班工作制，2 人轮流上班，工作时间 8:00--20:00，上 4 天休 2 天，亦即自动粘棒岗位有 2 天是一个人在岗。具体排班见下表 3 月份自动粘棒岗位排班表。

表 1 3 月份自动粘棒岗位排班表

(3) 事故岗位工作内容及操作流程：事故车间按粘棒工艺流程分为粘胶、切片、清洗、分选四个工序进行生产，粘棒岗位主要职责是将料托、塑料板、粘胶在一起为下一步切片做准备。自实行自动化集成系统后，其主要工作流程从开磨领用（），直接推至机械化进料口，由机械臂吊运至入库位置备用，操作人员输入指令，机械臂用吸盘将料托吊入粘胶传送带，自动喷胶装置按指令完成对料托的喷胶作业，然后机械臂继续将一块塑料板吊至料托上，继续对塑料板喷胶，完成后机械臂按照指令将

吊至传送带，到达指定位置后机械臂将吊运至料托上，机械臂再吊运压块压在和料托之上，固化两小时后，通过传送带传送至与机械臂隔离的清胶工位，由人工完成清理撕胶操作，再由传送带输送至出库工位，机械臂在出库工位将粘好的吊运至货架，最后操作人员输入出库指令后，机械臂将吊至出货车（AVG）上，完成自动出货，整个粘棒工作完成。日工作任务约完成 20--25 个粘棒工作。

5.项目“三同时”情况

项目内容：建设 250MW +500MW 生产试验线，项目建设单位：有限公司建设，施工设计单位：有限公司，安全“三同时”：技术咨询有限公司形成了《项目安全生产条件和设施综合分析报告》、有限公司形成了《安全设施设计专篇》并通过专家的评审。项目于 2022 年 7 月开始施工，2022 年 9 月开始设备安装，10 月中旬进行设备调试，于 2022 年 11 月 15 日开始试运行。目前安全验收已召开第一次评审会。

6.安全管理情况

(1) 安全管理机构设置情况：公司未设置安全管理机构，设专职 HSE 经理 1 名，隶属综合管理部，负责职业卫生、消防、环保等管理工作。公司于 2022 年 10 月 18 日成立了公司安全委员会，由副总经理任安委会主任。其中公司董事长、总经理、副总经理持有主要负责人安全管理合格证，包括 HSE 经理、制造部经理等 13 人持有安全生产管理合格证。

(2) 制度制定情况：公司制定了全员安全生产责任制、安全教育培训制度、危险作业管理制度、隐患排查制度、危险源辨识制度、应急响应制度、事故管理制度、三同时管理制度、安全生产资金投入管理制度、变更管理制度、安全管理奖惩制度，组织编写了操作规程（SOP）。

(3) 应急管理情况：公司委托第三方编制了《安全生产事故应急救援预案》并备案，并组织了演练。

(三) 事故发生经过

2023年3月12日晚23时10分，晚班班长（）因自动切片机出现故障，无物料输送过来，于是跟着运货车（AVG）小车去粘棒房取棒，发现有人员被压在机械臂下，机器处于停止状态，（）发现机械臂、晶棒、地面均有血迹，于是马上到隔壁工序找人并上报上级领导大班长（）与制造高级经理（）安排另一员工拨打120和119，约十分钟后120赶至现场，经医生检查发现伤者（）已无生命体征。随后，HSE经理（）及相关领导赶至现场。

通过视频监控，事故发生的经过为19时40分，死者朱（）从粘棒操作间前门进入粘棒工序，违规从岗位的安全护栏下钻进机械臂作业区进行清理撕胶，正常情况下，人员从安全门进入机械臂作业区域作业，会触发光栅感应机械停止，而（）完全避开了光栅感应器，在非人工作业区违规撕胶操作，被运行的机械臂压住颈部，机械臂自动暂停运行，当时视频显示（）已没有任何反应。直至晚班班长（）发现。

(四) 事故现场情况

死者独自一人在自动粘棒房作业，视频显示 19 时 40 分从安全护栏下钻进机械作业区作业，被机械臂挤压头部。下图为机械臂图片。

图 2 机械臂所在位置

(五) 人员伤亡和直接经济损失情况

1. 人员伤亡情况：造成 1 人死亡，男，身份证号：

家庭住址：

2. 直接经济损失：根据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》核定，本次事故造成直接经济损失 134 万元（见附件）。

二、事故应急处置及评估情况

(一) 事故信息接报及响应情况

3 月 12 日晚 23 时 10 分，晚班班长发现事故立即拨打 119 并上报大班长与制造部高级经理，随即逐级上报至公司总经理。23 时 45 分，区应急局局长接消防救援大队电话报告后，随后迅速报告市应急管理局。市应急局、区应急局、区科工信局，街道相关工作人员于 3 月 13 日 00 时 10 分左右赶至现场，迅速参与现场救援、事故调查取证和事故善后处理的工作，2023 年 3 月 15 日公司与死者家属达成一致并签订协议。

(二) 事故现场应急处置情况

3月12日晚23时10分，晚班班长发现有人员被压在机械臂下，机器处于停止状态，发现机械臂、地面均有血迹，于是马上到隔壁工序找人并上报上级领导大班长与制造高级经理，安排另一员工拨打120和119，约十分钟后120和119分别赶至现场，经医生检查发现伤者已无生命迹象。23时40分总经理接报后赶至现场处理，23时45分，公司副总经理、安委会主任和常务副总经理接制造部经理报告后赶至现场，13日00时20分，HSE经理赶赴现场，公安法医00时25分到达现场，经公安法医调查及分析确认排除他杀可能，随后，将死者运至殡仪馆。

（三）医疗救治和善后情况

医生赶至现场发现伤者已无生命体征，宣告死亡，法医确认排除他杀可能后将死者运至殡仪有限公司通知死者家属，并随后对死者家属进行安抚，协商赔偿事宜，家属情绪良好。

三、事故原因分析

（一）直接原因

作业人员安全意识淡薄，习惯性违规违章作业，违章进入非人工作业区进行撕胶操作，造成被运行的机械臂压住颈部致死。

（二）间接原因

公司主体责任落实不到位，未设置安全生产管理机构和配备专职安全生产管理人员，未针对性定人定岗开展安全培训教育，现场生产安全防护设施设置不合理，劳动组织安排不合理问题。

四、事故单位存在的主要问题

(一) 隐患排查不彻底

公司每月组织了隐患排查治理，但对于自动粘棒工序，虽然设置了物理隔离及光栅保护，对于输送带下防护栏明显存在防护缺陷的情况未及时发现（见下图）。且对于排查出的隐患未及时通报给员工；未及时发现并制止员工习惯性违章行为。

图3 工位下方输送带

(二) 培训流于形式

经过调取视频资料发现死机存在多次通过防护栏进入非人工作业区作业这一明显的违章行为，证明公司在对员工进行安全培训时，未开展针对性的培训，员工安全意识不强。

(三) 交接班管理不到位

从事故发生到被发现经历了3小时30分，从询问中得知公司未制定交接班管理制度，事发时白班和晚班交接班过程中只简单进行了口头交接，且交接班前未对岗位进行巡检，也无交接班记录，存在管理上的缺陷。

(四) 现场安全生产管理不到位及安全管理人员配备不足

车间生产现场虽然装有52个视频监控抓拍“5S”管理情况，视频监控保存记录20天，但对于视频监控无人查看和监管；现场的安全警示标志不足且不符合要求，如下图事发岗位警示标志仅为A4纸打印的标志。

图 4 现场警示标志

(五) 双重预防机制建设不完善

公司制定了《危险源辨识和风险分级管控管理规定》，编制了《不可接受危险源清单》，但对于辨识出来的“不可接受风险”及管控措施未在公示栏进行公示，也未见安全风险分布四色图，全体员工不了解公司风险分布状况，存在“不可接受风险”，但“可接受风险”也需要落实管控措施。

五、政府部门安全监管及履职情况

应急管理局工作人员于 2022 年 8 月 4 日和 8 月 17 日至 [REDACTED] 开展安全检查和业务指导，主要内容为建设项目安全设施“三同时”程序，并对公司提出工作要求和布置相关工作任务。[REDACTED] 科工信局工作人员于 2022 年 10 月 14 日至公司进行安全生产大检查，查找了存在的问题和隐患并提出了处理意见和整改措施。2022 年 8 月开始，[REDACTED] 政府组织相关职能部门包含应急管理局、科工信局等在 [REDACTED] 大厦召开过四次 [REDACTED] 有限公司项目推进会，应急管理局、科工信局局长参加了会议，帮助 [REDACTED] 有限公司进行项目建设推进和资源调度。

六、责任认定及处理建议

(一) 事故责任人

1. [REDACTED]，男，群众，[REDACTED] 有限公司单晶车间

粘棒操作工，违章作业，违规进入非人工作业区进行作业，负事故的主要责任。鉴于在事故中死亡，不予追究。

2. [REDACTED]，男，群众 [REDACTED] 有限公司主要负责人，企业安全主体责任落实不到位，安全管理存在缺陷，未针对性开展安全教育培训，对事故负有领导责任。建议由 [REDACTED] 有限公司依据公司相关规定进行处理，并将处理结果报区应急管理局。

3. [REDACTED]，男，群众，[REDACTED] 生产车间设高级经理，交接班管理不到位，未及时发现和纠正员工违章行为，对事故负有管理责任。建议由 [REDACTED] 有限公司依据公司相关规定进行处理，并将处理结果报区应急管理局。

4. [REDACTED]，男，群众，[REDACTED] 有限公司 HSE 经理，负责公司安全环保等工作，未针对性开展员工安全教育培训，对事故负有管理责任。建议由 [REDACTED] 有限公司依据公司相关规定进行处理，并将处理结果报区应急管理局。

（二）事故相关单位

[REDACTED] 有限公司安全主体责任落实不到位，未设置安全生产管理机构和配备专职安全生产管理人员，未针对性定人定岗开展安全培训教育，现场生产安全防护设施设置不合理，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条^[1]建议由应急管理部门给予行政处罚。

^[1] 《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：
（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款”

七、经验教训及整改防范措施

(一) 强化生产经营单位的安全主体责任

各生产经营单位要针对企业特点，有针对性地开展个性化的安全生产教育培训，加强现场安全管理，特别是交接班的管理。

(二) 认真开展双重预防机制建设工作

要发动全体员工参与风险辨识、建立风险分级管控清单，并加大隐患排查力度，对于风险和隐患要及时公布，每位员工必须参与到风险辨识和隐患排查中来，建立双重“防火墙”，将事故消灭在萌芽状态。

(三) 企业严格落实防范和整改措施

企业必须根据安全生产相关规定，完善企业安全生产管理机构及人员的配备，建立企业个性化教材、定向化培训，提升一线员工素质水平及安全技能，并在限期内增加并完成算法摄像头的安装和使用，用于抓拍作业人员违章行为并进行纠正、并对现场所有工序非人工作业区的隔离护栏进行完善，杜绝出现隔离漏洞。企业应将整改落实情况上报区应急管理局，由区应急管理局督促企业落实到位。

(四) 政府部门吸取事故教训，举一反三抓整改

相关监管部门要认真吸取此次事故教训，举一反三，严格按照“属地管理”“谁主管，谁负责”和“管行业必须管安全”的原则，坚持条块结合，各司其职，各负其责，进一步落实责任，强化各项安全措施，深入开展安全生产大检查，加大隐患排查力度，防止类似事故再次发生。